
	الزحفات المركبة ( المزدوجة )

	الزحفات 
	تعرفها
	التفعيلات التي تدخل عليها

	1. الإضمار
	وهو تسكين الثاني المتحرك
	وذلك يكون في متفاعلن .

	1. الخبن
	وهو حذف الثاني الساكن
	وذلك يكون في التفعيلات الخمسة التالية :
1. مستفعلن تصير بالخبن متفعلن .
1. مستفع لن تصير بالخبن متفع لن .
1. فاعلن تصير بالخبن فعلن .
1. فاعلاتن تصير بالخبن فعلاتن .
1. مفعولات تصير بالخبن معولات .

	1. الوقص
	وهو حذف الثاني المتحرك
	وذلك يكون في متفاعلن فقط ، فتصير بالوقص مفاعلن .

	1. الطي
	وهو حذف الرابع الساكن بشرط أن يكون ثاني سبب
	وذلك يكون في التفعيلتين التاليتين :
1. مستفعلن تصير بالطي مستعلن .
1. مفعولات تصير بالطي مفعلات .

	1. العصب
	وهو إسكان الخامس المتحرك
	وذلك يكون في مفاعلتن بتحريك اللام ، 
فتصير بالعصب مفاعلتن بتسكين اللام .

	1. القبض
	وهو حذف الخامس الساكن
	وذلك يكون في التفعيلتين التاليتين :
1. فعولن تصير بالقبض فعول بتحريك اللام .
1. مفاعيلن تصير بالقبض مفاعلن .

	1. العقل
	وهو حذف الخامس المتحرك
	وذلك يكون في مفاعلتن فقط فتصير مفاعلتن وتحول 
إلى مفاعلن .

	1. الكف
	وهو حذف السابع الساكن بشرط أن يكون ثاني سبب
	وذلك يكون في التفعيلات الأربعة التالية :
1. مفاعيلن تصير بالكف مفاعيل بتحريك اللام .
1. فاعلاتن تصير بالكف فاعلات بتحريك التاء .
1. فاع لاتن تصير بالكف فاعلات .
1. مستفع لن تصير بالكف مستفع ل بتحريك اللام .

	1. الإضمار
	وهو تسكين الثاني المتحرك
	وذلك يكون في متفاعلن .







	الزحفات المركبة ( المزدوجة )

	الزحفات 
	تعرفها
	التفعيلات التي تدخل عليها

	1. الخبل
	وهو اجتماع الخبن والطي
	ويكون في التفعيلتين التاليتين :
1. مستفعلن تصير بعد الخبن والطي متعلن بتحريك التاء.
1. مفعولات تصير بعد الخبن والطي معلات وتحول إلى فعلات .

	1. الخزل
	وهو اجتماع الإضمار والطي
	ويكون في متفاعلن تصير بعد الخزل متفعلن بتسكين التاء ، وتحول إلى مفتعلن .

	1. الشكل
	وهو اجتماع الخبن و الكف
	ويكون في فاعلاتن تصير بعد الشكل فعلات بتحريك التاء .

	1. النقص
	هو اجتماع العصب و الكف
	ويكون في مفاعلتن تصير مفاعلت بتسكين اللام وتحريك التاء ، وتحول إلى مفاعيل بتحريك اللام .




	علل الزيادة 

	الزحفات 
	تعرفها
	التفعيلات التي تدخل عليها

	1) التذييل
	والتذييل زيادة حرف واحد على ما آخره وتد مجموع
	ويدخل في البحور التالية :
1) المتدارك فتصير فاعلن فاعلان .
2) الكامل فتصير متفاعلن متفاعلان .
3) مجزوء البسيط فتصير مستفعلن مستفعلان .

	2) الترفيل
	والترفيل زيادة سبب خفيف على ما آخره وتد مجموع
	ويدخل في البحور التالية :
1) المتدارك فتصير فاعلن فاعلاتن .
2) الكامل فتصير متفاعلن متفاعلاتن .

	3) التسبيع
	والتسبيغ زيادة حرف ساكن على ما آخره سبب خفيف
	وذلك يكون في بحر واحد هو الرمل، وفيه تتحول فاعلاتن 
إلى فاعلاتان.





















	علل النقص 

	الزحفات 
	تعرفها
	التفعيلات التي تدخل عليها

	1) القطف
	اجتماع العصب مع الحذف
	

	2) الحذف
	وهو إسقاط السبب الخفيف من آخر التفعيلة
	ويدخل في:
1) فعولن: فتصير بعد الحذف فعو وتنقل إلى فعل بتحريك العين وسكون اللام .
2) مفاعيلن: فتصير بعد الحذف مفاعي وتنقل إلى فعولن أو مفاعل بسكون اللام .
3) فاعلاتن: فتصير بعد الحذف فاعلا وتنقل إلى فاعلن .

	3) القطع
	وهو حذف ساكن الوتد المجموع وإسكان ما قبله
	وذلك يكون في :
1) فاعلن: فتصير بعد القطع فاعل بسكون اللام وتنقل إلى فعلن بسكون العين .
2) مستفعلن: فتصير بعد القطع مستفعل بسكون اللام وتنقل إلى مفعولن .
3) متفاعلن: فتصير بعد القطع متفاعل بسكون اللام وتنقل إلى فعلاتن .

	4) القصر
	وهو حذف ساكن السبب الخفيف وإسكان ما قبله
	ذلك يكون في :
1) فعولن: فتصير بعد القصر فعول بسكون اللام .
2) فاعلاتن: فتصير بعد القصر فاعلات وتنقل إلى فاعلان .
3) مستفع لن: فتصير بعد القصر مستفع ل وتنقل إلى مفعولن .

	5) البتر
	وهو اجتماع القطع من الحذف
	وذلك يكون في :
1) فعولن: فبالحذف الذي هو إسقاط السبب الخفيف من آخر التفعيلة تصير فعولن فعو وبالقطع الذي هو حذف ساكن الوتد المجموع وإسكان ما قبله تصير فعو فع بسكون العين .
2) فاعلاتن: فبالحذف تصير فاعلا وبالقطع تصير فاعل بسكون اللام .

	6) الحذذ
	وهو حذف الوتد المجموع من آخر التفعيلة
	ويكون في : متفاعلن: فتصير بالحذذ متفا وتنقل إلى فعلن بتحريك العين وهذا خاص ببحر الكامل .

	7) الصلم
	وهو حذف الوتد المفروق من آخر التفعيلة
	ويكون في : مفعولات وبالصلم تصير مفعو وتنقل إلى فعلن بسكون العين ، وهذا خاص ببحر السريع .

	8) الوقف
	وهو إسكان السابع المتحرك
	ويكون في : مفعولات ، بضم التاء ، فتصير بالوقف مفعولات بسكون التاء .

	9) الكسف
	وهو حذف السابع المتحرك
	ويكون كذلك في : مفعولات فتصير بالكسف مفعولا وتنقل إلى مفعولن .





	العلل الجارية مجرى الزحاف

	الزحفات 
	تعرفها
	التفعيلات التي تدخل عليها

	1. التشعيث
	وهو حذف أول الوتد المجموع
	وذلك يكون في:
1. فاعلاتن : فتصير بالتشعيث فالاتن وتنقل إلى مفعولن وهذا خاص بالمجتث والخفيف .
1. فاعلن : فتصير بالتشعيث فالن وتنقل إلى فعْلن بسكون العين، وهذا خاص بالمتدارك .

	1. الحذف
	وهو إسقاط السبب الخفيف من التفعيلة
	ويكون ذلك في العروض الأولى من المتقارب فعولن فتصير بالحذف فعو وتنقل إلى فعل بتحريك العين وسكون اللام .

	1. الخرم
	بالراء المهملة ، وهو إسقاط أول الوتد المجموع في صدر المصراع الأول
	وذلك يكون في:
1) فعولن فتصير بالخرم عولن وتنقل إلى فعلن بسكون العين، ويكون هذا في الطويل والمتقارب.
2) مفاعلتن: فتصير بالخرم فاعلتن وتنقل إلى مفتعلن ويكون هذا في الوافر.
3) مفاعيلن: فتصير بالخرم فاعيلن وتنقل إلى مفعولن، ويكون هذا في الهزج والمضارع.



